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1. Cadru teoretic. Identitatea europeană în literatura de specialitate 

Deşi utilizarea ştiinţifică a noţiunii de „identitate europeană” a înregistrat progrese 

începând cu anii 2000, expresia continuă să ridice probleme. O mare parte a literaturii pe 

acest subiect, tratează în general, în termeni istorici sau filosofici valorile şi modul de 

viaţă comune Europei, fie ca şi continent regrupând un ansamblu de state, fie ca o 

civilizaţie care o deosebesc de restul lumii, legitimând într-o anumită măsură procesul de 

integrare economică şi politică1. O altă parte a literaturii, abordează identitatea 

europeană ca şi proces psiho-sociologic sau socio-politic de ataşare a cetăţenilor faţă de 

spaţiul european şi de comunitatea politică atinsă prin integrare. 

Identitatea europeană va suscita treptat o serie de dezbateri purtând asupra 

validităţii sociologice a conceptului de identitate. Rogers Brubaker şi Frederic Cooper 

subliniază inconvenientele unui concept pe care reformulările frecvente l-au făcut puţin 

operaţional2; în acest sens, identitatea este, după cum susţine Sophie Duchesne, prinsă

într-o serie de tensiuni: între similitudine şi diferenţă, obiectivitate şi subiectivitate; 

individual şi colectiv; permanenţă, contextualitate şi transformare3. 

Într-un registru sociologic, Charles Tilly tratează identităţile (întotdeauna la 

plural) prin intermediul răspunsurilor pe care indivizii/grupurile de indivizi le dau 

întrebării: cine suntem noi?4, susţinând că aceste răspunsuri exercită o influenţă 

incontestabilă asupra capacităţii şi înclinaţiei actorilor sociali de a negocia şi a acţiona 

unitar. Rămâne doar să aplicăm această noţiune Europei. 

Identitatea presupune existenţa unei forme a istoriei negociate de către grupuri, 

transmisă prin intermediul instituţiilor astfel încât indivizii vizaţi să se recunoască în 
                                                  
1 Sophie Duchesne (ed.), “L ìdentité européenne, entre science politique et science fiction”, in Politique 
europénne, Paris: L`Harmattan, n. 30/2010, p. 7.
2 Rogers Brubaker and Frederic Cooper, “Beyond Identity”, in Theory and Society, vol. 29/2000, pp. 1- 47.
3 Sophie Duchesne, op.cit., p. 8.
4 Charles Tilly, “Political Identities in Changing Polities”, in Social Research, vol. 70, n. 2/2003, p. 608. 
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aceasta. Istoria este întotdeauna mai puţin consensuală sau univocă decât lasă a se 

înţelege utilizarea politică a identităţii: „imaginarul naţional” este ca oricare reprezentare 

colectivă, mereu multiplă şi conflictuală, obiect de negociere şi confruntări permanente. 

Este Europa în prezent purtătoarea unei astfel de istorii? Putem considera că există în 

prezent un imaginar european, chiar controversat, variabil de la un stat la altul suficient 

construit şi prezent astfel încât să exercite o influenţă asupra modului în care europenii 

negociază, acţionează unii în raport cu alţii şi cu restul lumii? Răspunsul acestei întrebări 

a fost căutat, demonstrat şi demontat de numeroşi autori. 

Introducerea noţiunii de identitate în sfera studiilor europene a fost rezultatul 

cercetărilor prin sondaje, şi mai exact după cum subliniază Celine Bellot5, al analiştilor

Eurobarometrelor care l-au utilizat pentru a explica multidimensionalitatea indicatorilor 

de susţinere a integrării; aceasta a servit la calificarea dimensiunii non-evaluative a 

răspunsurilor cetăţenilor purtând asupra aprecierii subiective a construcţiei europene, 

pe care designerii Eurobarometrelor o considerau ca fiind cea mai afectivă, emoţională6. 

În acelaşi timp, studiile europene au cunoscut o turnură metodologică importantă: 

anii 2000 au fost caracterizaţi de o multiplicare a cercetărilor calitative pe tema 

atitudinilor privind integrarea europeană7. Dincolo de metodele diferite, aceste cercetări, 

adesea comparative, au încercat să aprofundeze natura relaţiilor pe care cetăţenii europeni 

le stabileau cu proiectul european8. Majoritatea acestor cercetări interogau – direct sau 

indirect  ̶ existenţa unui proces de identificare a intervievaţilor cu Uniunea Europeană, 

observând în alte cuvinte influenţa crescândă a istoriei, a istoriilor europene asupra 

opiniilor şi comportamentelor cetăţenilor săi. Fiecare din aceste lucrări pune accentul pe 

aspectele diferite ale relaţiilor care se stabilesc sau nu între Uniune şi europeni, 

                                                  
5 Céline Belot, “Le tournant identitaire des etudes consacrées aux attitudes a l`égard de l`Europe. Genèse, 
apports, limites”, in Politique europénne, Paris: L`Harmattan, n. 30/2010, pp. 17-43.
6 Sophie Duchesne (ed.), “L`identité européenne, entre science politique et science fiction”, op.cit., p. 10
7 A se vedea cu titlu exemplificativ: Juan Diez Medrano, Framing Europe. Attitudes to European 
Integration in Germany, Spain and the United Kingdom, Princeton/Oxford: Princeton University Press, 
2003; Michael Bruter, Citizens of Europe? The Emergence of a Mass European Identity, London: Palgrave-
McMillan, 2005; Richard Robyn, The Changing Face of European Identity: A Seven-Nation Study of 
(Supra-)National Attachements,  New York: Routledge, 2005; Jonna Johansson, Learning To Be (come) A 
Good European: A Critical Analysis of the Official European Union Discourse on European Identity and 
Higher Education, Linköping: Linköping Studies in Arts and Science, Dissertation No. 417, 2007; J. 
White, “Europe and the Common”, in Political Studies, vol. 58, 2010, pp. 104-122.  
8 Unii dintre aceşti autori precum Michael Brutter, Richard Robyn sau Lynn Jamieson au încercat să 
demonstreze în mod direct dezvoltarea unei identităţi europene. 



Dana Irina                                   Dimensiunile identităţii europene

7

convergenţele sunt numeroase şi toate subliniază caracterul problematic al noţiunii de 

„identitate europeană”.   

Pe de altă parte, numeroase studii au arătat că identificarea de sine ca european 

provine direct din sentimentul apartenenţei naţionale; în acest sens vom susţine teza care 

a atras puncte de vedere convergente: identitatea naţională nu este contradictorie cu 

sentimentul de apartenenţă la Uniunea  Europeană ci dimpotrivă; tot ceea ce se poate 

observa analizând relaţia cu proiectul european se construieşte în raport cu naţiunea, fie 

prin „extensie”-sunt european fiindcă sunt francez, belgian, german etc, fie prin 

„compensaţie”-sunt european fiindcă nu mă simt spaniol sau britanic dar aproape 

niciodată pe considerentul: nu mă simt european pentru că sunt foarte naţionalist.

Ipoteza absenţei antagoniei între apartenenţa naţională şi cea europeană pe care o 

vom prelua în lucrarea noastră, a fost dezvoltată chiar din anii 1970, reprezentând timp 

îndelungat un a priori în studiile europene şi cercetările prin sondaje. Aceasta nu 

semnifică însă că ceea ce vom califica drept „identitate europeană” se dezvoltă în aceeaşi 

manieră şi pe acelaşi model ca identitatea naţională ci mai degrabă că modelul spre care 

ne îndreptăm în prezent este mai complex din moment ce articulează persistenţa 

identităţilor naţionale cu dezvoltarea unei alte forme de ataşament, mai individualiste faţă 

de Uniunea Europeană.

Adrian Favell este unul dintre autorii care adoptă o poziţie mai radicală cu privire 

la dificultăţile întâlnite când se încearcă operaţionalizarea cu metode calitative, a noţiunii 

de identitate europeană9. Favell sugerează să renunţăm la a ne înverşuna să înţelegem 

prin dezvoltarea identităţii europene legitimarea proiectului european: doar prin 

comportamentul lor, prin maniera în care europenii îşi vor însuşi drepturile şi obligaţiile 

pe care le conferă integrarea, se va consolida Uniunea Europeană10.

În ciuda vechimii declaraţiilor politice referitoare la identitatea europeană, analiza 

sociologică a procesului de identificare a cetăţenilor europeni cu entitatea politică 

europeană nu se va concretiza cu adevărat decât începând cu anii 2000. Analizele 

cantitative au produs atunci lucrări numeroase luând în discuţie dimensiunea afectivă – în 

                                                  
9 A se vedea Adrian Favell, Eurostars and Eurocities: Free Movement and Mobility in an Integrating 
Europe, Oxford: Blackwell, 2008.  
10 A. Favell, “European identity and European citizenship in three “Eurocities”: A sociological approach to 
the European Union”in Politique europénne, Paris: L`Harmattan, n. 30/2010, p. 187-224.
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opoziţie cu susţinerea bazată pe considerente utilitariste- a atitudinilor privind integrarea. 

De exemplu, un articol al autoarei Celine Belot surprinde modalitatea în care lucrările 

converg atât în ceea ce priveşte rezultatele (multidimensionalitatea acestor atitudini, 

persistenţa variabilelor sociale şi importanţa contextului naţional, identificarea cu Europa 

întreţinând legături puternice şi complexe cu identificarea naţională) dar şi referitor la 

limitele acestora. Mai mult chiar, în ultimul deceniu, toate rapoartele Comisiei Europene 

consacrate opiniei cetăţenilor cu privire la Europa (Eurobarometrele) includ o parte 

intitulată Identitatea Europeană, ţinând evidenţa procentajului cetăţenilor Uniunii care se 

auto-califică drept europeni.  

2. Motivaţia alegerii temei

La început de secol XXI, într-un  moment în care Uniunea Europeană traversează 

o controversată criză financiară, luptând pentru o intensificare a integrării politice, ne 

confruntăm cu întrebarea dacă Europa devine din ce în ce mai unită din punct de vedere 

cultural, social sau juridic iar identitatea sa europeană tot mai evidentă. Tocmai actualul 

context economic, dificil şi marcat de neînţelegeri, care îndeamnă atât cercetătorii,

oficialii naţionali dar şi liderii de la Bruxelles să caute diferite soluţii pentru ieşirea din 

criză, ne-a motivat să analizăm proiectele şi prospectele vizând eventuala evoluţie a 

identităţii Uniunii Europene, căutând răspunsuri la o serie de întrebări: Cum este 

actualmente percepută UE de către proprii săi cetăţeni? Ce înlesneşte identificarea ? etc.

Experienţele din trecut ne arată că identificarea cu statul-naţiune a apărut doar 

după o omogenizare culturală şi lingvistică îndelungată a cetăţenilor, purtarea de 

războaie, stabilirea drepturilor şi obligaţiilor cetăţeneşti, construirea unei imagini a 

naţiunii dotate cu simboluri şi ritualuri, existenţa duşmanilor comuni şi emergenţa

progresivă a sistemului de educaţie şi a mass-media11. După cum susţine Montserrat 

Gibernau, consolidarea identităţii naţionale asociată cu statele naţiune europene a fost 

acompaniată de o întărire a identităţilor regionale, cum ar fi de exemplu cazul naţiunilor 

fără stat: Catalania şi Scoţia, unde un sens distinct al identităţii bazat pe o cultură 

                                                  
11 Montserrat Guibernau, “Anthony D. Smith on nations and national identity: a critical assessment”, in 
Nations and Nationalism, 10(1/2), 2004, p. 140.
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comună, istorie şi ataşament faţă de un teritoriu clar delimitat şi voinţa de a-şi decide 

propriul viitor politic rezistă de secole12; mai mult chiar, politicile implementate de 

Spania şi Marea Britanie au dus la apariţia unor instituţii politice descentralizate care în 

schimb au contribuit la intensificarea sentimentului de apartenenţă şi chiar la o răspândire 

a identităţii împărtăşite. Societăţile europene occidentale de asemenea sunt caracterizate 

de o compatibilitate între identitatea naţională şi cea regională, progresând concomitent, 

fapt care ne poate îndreptăţi să considerăm că un alt nivel al identităţii, de data aceasta de 

o natură supranaţională a apărut în rândul cetăţenilor europeni odată ce aceştia au

conştientizat implicaţiile politice ale UE pentru vieţiile proprii. În acest sens, Montserrat 

Guibernau sugerează că nu trebuie să ne aşteptăm ca identitatea europeană să urmeze 

traseul identităţii naţionale din simplul motiv că Uniunea Europeană este un nou tip de 

instituţie politică născută într-un context socio-politic şi economic nou, modelat de 

globalizare13.

După cum vom demonstra pe parcursul primelor două părţi ale tezei

(subcapitolele „Rolul instituţiilor comunitare: identitatea euopeană în discursurile 

oficiale” sau „Identitatea europeană politică din perspectiva textelor şi politicilor 

comunitare”), identitatea europeană este generată instituţional de sus-în-jos (top-down), 

destinată să întărească solidaritatea dintre diverşii săi cetăţeni şi să intensifice sentimentul 

loialităţii faţă de UE.        

Identitatea europeană (ca şi cetăţenia de altfel) nu poate fi fondată printr-o 

omogenizare care să anihileze diversităţile, fie acestea lingvistice, culturale sau juridice,

la fel cum nu poate pretinde fundamentele unui trecut comun sau graniţe geografice clar 

delimitate.  

În schimb o identitate europeană emergentă are la bază conştiinţa împărtăşită a 

apartenenţei la un spaţiu economic şi politic definit de capitalism, bunăstare socială, 

democraţie, regula de drept şi drepturile omului. După cum dorim să subliniem prin 

demersul nostru, aceştia reprezintă pilonii unei identităţi europene, construiţi prin 

intermediul politicilor culturale, prin aplicarea dreptului comunitar şi activitatea 

jurisprudenţială a Curţii Europene de Justiţie precum şi printr-o cultură politică tot mai 

                                                  
12 Idem.
13 Montserrat Guibernau, “Prospects for a European Identity”, in Int J Polit Cult Soc, (2011) 24, p. 35. 
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larg împărtăşită de membrii UE. Întrebarea care se iveşte în momentele actuale de 

controversată criză financiară şi căreia vom încerca să îi găsim răspunsuri este umătoarea:

sunt elementele în discuţie suficiente pentru a genera loialitatea faţă de UE?

Cert este că până în prezent progresul economic a fost motorul integrării 

europene, astfel că un eşec major în acest domeniu ar submina progresul Uniunii, 

încetinind sau chiar stopând integrarea politică. După cum demonstrează 

Eurobarometrele recente, se înregistrează chiar un declin în perceperea avantajelor de a fi 

membru UE. Trendul caracterizează printre altele state precum Grecia, Portugalia, Italia 

care se confruntă cu puternice crize suverane ale datoriilor, resimţind amar măsurile de 

austeritate impuse. În aceste circumstanţe, unii autori consideră că o identitate încă 

incipientă şi fragilă este în pericol de a primi o puternică lovitură având drept consecinţă 

resurgenţa identităţii naţionale şi a naţionalismului14, opinie în evidentă contradicţie cu 

însăşi teza pe care o argumentăm conform căreia identitatea europeană poate coexista cu 

cea naţională, interacţionând de o manieră complementară; această teză pe care o vom 

dezvolta pe parcursul mai multor subcapitole („Identitatea naţională: primordială, 

efemeră? Identitate naţională versus identitate europeană??? Identitatea naţională şi 

procesul europenizării, „Modelul Europenităţii: civic, etnic sau multicultural”, etc.)

subliniază totodată importanţa rolului pe care identităţile multiple - tradiţional împărţite 

în trei categorii: regionale, naţionale şi europene, îl deţin în construirea Europei ca polis. 

Chiar dacă în forma sa actuală, identitatea europeană nu trezeşte sentimente 

asemănătoare celor suscitate de identitatea naţională, cu o încărcătură emoţională mult 

mai accentuată, afirmăm că nu este totuşi dificil a găsi cauze şi interese comune care să 

unească europenii şi să-i îndemne spre o conştientizare a apartenenţei la Uniunea 

Europeană.  

3. Obiective 

Din anumite puncte de vedere, Uniunea Europeană reprezintă atât un sistem de 

guvernare supranaţional, o formă inedită a comunităţii politice dar şi o construcţie 

fragilă în curs de formare cu un sens ambiguu al identităţii15. Demersul nostru are drept 

                                                  
14 Montserrat Guibernau, “Prospects for a European Identity”, in Int J Polit Cult Soc (2011) 24, p. 40.
15Ibidem, p. 31.



Dana Irina                                   Dimensiunile identităţii europene

11

obiectiv analizarea variatelor dimensiuni ale identităţii europene (de la cea culturală, 

politică, până la cea construită juridic), pentru ca în final să oferim o serie de prospecte 

asociate dezvoltării acestui tip de identitate; totodată, pe măsura abordării, vom observa şi

evoluţia percepţiilor europenilor cu privire la UE, explorând marile provocări cu care se 

confruntă o identitatea europeană încă fragilă.   

După cum vom demonstra în partea a doua a tezei („Dimensiunea culturală a 

identităţii europene”), Europa este o realitate culturală care transcende graniţele UE deşi 

recent s-a încetăţenit practica identificării Europei cu Uniunea Europeană. În prezent, 

„europenitatea” este o noţiune larg folosită cu referire la integrarea europeană¸dreptul 

comunitar şi cetăţenie, sau la generarea identităţii europene.

Argumentul nostru porneşte de la considerentul că istoria şi geografia Europei nu 

sunt criterii suficiente care să stabilească apartenenţa la Europa; ideea de Europa nu a fost 

lansată prin referire la spaţiul geografic sau la divizările istorice ci ca şi concept aflat în 

conexiune cu moştenirea culturală, politică şi legală a Europei; graniţele geografice ale 

Europei au suferit schimbări dramatice de-a lungul timpului şi chiar în perioda ultimelor 

decenii (de la unificarea Germaniei, separarea Cehoslovaciei sau dezmembrarea 

Iugoslaviei) astfel că noile valuri de aderare din 2004 şi 2007 întăresc această convingere. 

Astfel, alături de numeroşi cercetători şi politicieni, împărtăşim teza tot mai 

răspândită potrivit căreia elemente precum împărtăşirea unei culturi comune, sistemul de 

valori sociale (progresul şi bunăstarea), politice (democraţia şi libertatea) sau juridice 

(respectul faţă de drepturile omului) unesc europenii fiind elemente cheie în procesul de 

construire a identităţii europene. 

4. Structura lucrării 

Europa este o pădure de idei, simboluri şi mituri; este în acelaşi timp o oglindă ce 

reflectă o multitudine de concepte şi sensuri, mai mult decât o prismă care concentrează 

minţile şi inimile popoarelor sale în jurul unei singure teme centrale16.

                                                                                                                                                      

16 Peter van Ham, European Integration and the Postmodern Condition. Governance, Democracy, Identity, 
London: Routledge, 2001, p. 58
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Dezbaterea pe tema integrării europene reflectă această ambivalenţă din moment 

ce se referă atât la un proces de convergenţă socio-economică de durată între societăţile 

europene, la un proces de cooperare între state-naţiune europene şi regiuni în variate 

domenii dar şi la un proces de construire a unei identităţi europene. Acest din urmă 

proces va fi abordat în lucrarea noastră, structurată în patru părţi.

Deşi teza va debuta cu un prim capitol dedicat „Conceptului de identitate 

europeană”, luând în discuţie elemente precum identitatea europeană dincolo de stat, 

identitate naţională versus identitate europeană etc., nu dorim să ne lansăm într-o 

încercare inutilă şi auto-contradictorie de a găsi o definiţie concludentă a ceea ce este 

identitatea europeană; dimpotrivă pe parcursul celor trei capitole principale 

„Dimensiunea culturală a identităţii europene”, „Identitatea europeană politică” şi 

„Identitatea europeană construită juridic” avem ca obiective prezentarea elementelor

constitutive ale identităţii şi realizarea unei anchete vizând inter-relaţionarea dintre 

diferitele tipuri de identitate europeană precum şi cele mai semnificative manifestări 

politice, instituţionale şi legale ale Uniunii Europene.    

Vom dezbate totodată scenariile identităţii europene dintre care ne raliem celui

care consideră procesul de construire a identităţii europene ca fiind abia la început astfel 

că, treptat se va articula identitatea europeană colectivă. Ideea noastră are la bază o serie 

de argumente întemeiate pe datele furnizate de cele mai recente Eurobarometre: astfel în 

primul rând, proiectul european este în desfăşurare doar de la mijlocul anilor 1960 iar cea 

mai mare expansiune a oportunităţilor de a interacţiona cu alte persoane din Europa a 

avut loc începând cu piaţa unică, la jumătatea anilor 1980. Aşadar poate fi prea devreme 

pentru a se contura o majoritate care să creeze o naţiune europeană. În cele din urmă, 

identităţilor naţionale le-au luat sute de ani să evolueze pe când europenii interacţionează 

mai intens doar de douăzeci şi cinci de ani. În al doilea rând, demografia lucrează în 

favoarea UE iar noile generaţii de tineri vor ajunge progresiv să se considere europeni. În 

al treilea rând, odată cu creşterea nivelului de calificare şi educaţie în general, europenii

vor fi mult mai interesaţi pe plan cultural şi nu numai, de alte aspecte (studii, călătorii, 

servicii etc.) ajungându-se pe această cale la o răspândire a identităţii europene; dovada o 

reprezintă două euro-sondaje recente furnizate de Eurobarometrul Special 346 (2011).
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Dacă în 2004 existau puţine dovezi ale unei revărsări a entuziasmului în rândul 

cetăţenilor Europei în privinţa conturării unei naţiuni europene, Eurobarometrul din 2011 

aduce noi clarificări. Astfel, după cum reiese din graficul următor, calitatea de a fi 

european contează din ce în ce mai mult. 

Cât de mult contează pentru dvs. personal faptul că sunteţi european?

* Sursa: Special Euroberometer 346 Aprilie 2011

Astfel, în comparaţie cu ultima dată când această întrebare a fost adresată 

(Eurobarometrul Standard 71 din primăvara anului 2009), numărul celor pentru care a fi 

european contează foarte mult a crescut cu 3 procente (de la 15% la 18%).  

La modul general, vom arăta că atitudinile faţă de identitatea europeană variază 

de la un grup socio-demografic la altul dar şi de la un stat la altul. Analizând datele la 

nivel naţional, cel mai ridicat procentaj de respondenţi pentru care “a fi european” 

contează în mod personal se găseşte în Italia (82%), Ungaria (76%), Luxemburg (74%), 

Republica Cehă (73%), Slovacia (73%), Austria (72%) şi Finlanda (70%). La polul opus, 

cele mai scăzute procente sunt înregistrate în Regatul Unit (34%) şi Letonia (39%).

18%

40%

25%

15%
2%

Foarte
mult
Oarecum

Nu mult 

Deloc

Nu stiu
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Cât de mult contează pentru dvs. ca cetăţean al statului (X) faptul că sunteţi european?

82%76%
74%

73%
73%

72%
70%

63%
63%

61%
59%

58%
58%
58%
58%

57%
56%
56%

54%
54%
54%

48%
48%
48%

46%
39%

34%

Italia
Ungaria

Luxemburg
R. Ceha
Slovacia
Austria

Finlanda
Polonia

Romania
Malta

Irlanda
Grecia
Spania

Slovenia 
Bulgaria

Franta
Danemarca

Belgia
Germania
Portugalia

Estonia
Cipru

Lituania
Suedia
Olanda
Letonia

Regatul Unit

*Sursa: Special Euroberometer 346 Aprilie 2011

Analiza fiecărui stat în parte, ne arată totodată şi că euro este cel mai important 

element în 17 state membre:  Slovenia (61%), Franţa (59%), Slovacia (57%), Belgia şi

Finlanda (55%), Grecia (53%), Irlanda (52%), Olanda (49%), Luxemburg (48%), Spania 

(48%), Malta (45%), Italia (39%), Portugalia (39%), Germania (38%), Estonia (34%), 

Letonia (31%) şi România (29%).  

Euro este cel mai puţin important în Regatul Unit (12%), Suedia (17%), Ungaria 

şi Danemarca (fiecare 18%), toate state din zona non-euro .

Un alt element esenţial al identităţii europene îl reprezintă valorile democratice, 

fiind cel mai important în şase state membre: Suedia (71%), Danemarca (65%), Cipru 

(51%), Austria (40%), Lituania (34%) şi Republica Cehă (31%).

Geografia este în schimb considerată cea mai importantă în Bulgaria (35%), în 

timp ce  cultura comună este esenţială în Regatul Unit (26%) şi Polonia (25%). În final, 

istoria comună este cea mai importantă pentru Ungaria (33%).

Ne vom opri atenţia asupra unui aspect interesant relevat de analiza socio-

demografică: faptul că aproape toate categoriile au ales Euro ca fiind cel mai important 

element pentru identitatea europeană. Doar cei cu studii de lungă durată sunt o excepţie, 

aşezând valorile democratice pe primul loc (43%), înaintea euro (35%).
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Mai mult decât atât, importanţa valorilor democratice ca element al identităţii 

europene este influenţată de educaţie şi vârstă. Astfel, cei care au încetat studiile la vârsta 

de 20 de ani sau peste, menţionează valorile democratice mult mai des decât cei care au 

părăsit şcoala la 15 ani sau mai devreme (43% faţă de 23%).

În ceea ce priveşte vârsta, persoanele între 40-54 de ani precizează valorile democratice 

mai frecvent (35%) decât respondenţii mai tineri (27%).

În opinia dvs., care dintre următoarele elemente au cel mai important rol în conturarea 
identităţii europene?

Moneda 
unică Euro

Valorile 
democratice

Geografia Cultura 
comună

Istoria 
comună

UE 27 36% 32% 22% 22% 17%
Data aderării 
la UE
UE 15
Statele non-
membre 12

39%
25%

34%
24%

22%
23%

22%
22%

16%
22%

Utilizatorii 
monedei 
unice
Zona euro
Zona non-
euro

46%
18%

34%
28%

22%
24%

22%
23%

16%
19%

* Sursa: Special Euroberometer 346 Aprilie 2011

Dar chiar mai important pentru soarta finală a UE este modalitatea în care 

cetăţenii obişnuiţi percep rolul UE în viaţa lor mai ales că în ultimă instanţă, politicienii 

din societăţile democratice urmează în general preferinţele alegătorilor. Aceste preferinţe 

determină într-o mare măsură voinţa elitelor politice care conduc guvernele de a dezvolta 

capacităţile de stat la nivel european. Deci, gradul în care oameni din Europa, fie refuză, 

fie acceptă identitatea europeană va avea cel mai profund efect asupra viitorului Europei.

Tabelul a) În opinia dvs., care dintre următoarele elemente deţin cel mai important rol în 
conturarea identităţii europene?

Moneda unică Euro  
36%

Valorile democratice 32%
Geografia 22%
Cultura comună 22%
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Istoria comună 17%
Nivelul crescut de 
protecţie socială 

13%

Simboluri: steag, imn, 
motto

11%

Moştenirea religioasă 
comună

5%

Altele 1%
Nici unul(nu există o 
identitate europeană 
comună)

3%

Nu ştiu 6%
* Sursa: Special Euroberometer 346 Aprilie 2011

Cea de-a doua parte a lucrării este consacrată dimensiunii culturale a identităţii

europene, mai ales că, în contextul în care Uniunea Europeană şi-a sporit considerabil, 

atât dimensiunile demografice cât şi pe cele geografice-ajungând la 27 de state membre, 

respectiv la peste 500 de milioane de cetăţeni, întrebările cu privire la o identitate 

colectivă culturală sunt de actualitate. Pornind de la definiţia identităţii culturale ca 

sentiment al apartenenţei rezultând din aderarea la un grup care împărtăşeşte aceleaşi 

valori, tradiţii, practici, orientări, simboluri şi relatări17, vom trece în revistă abordările 

identităţii.

Astfel înţelegerea procesului de formare a identităţii ca bazându-se în mod 

principal pe variabilele mediului cultural se află în centrul aşa numitor abordări 

esenţialiste�� potrivit logicii esenţialiste ̶ susţine Cederman ̶ elementele etnice sau 

materialul cultural brut produc în mod direct identităţile18. Fiind de un interes suprem 

pentru abordarea constructivistă contemporană, identitatea presupune implicarea şi 

participarea cetăţenilor la funcţionarea unui polis19. Sentimentul de apartenenţă îşi are 

originea într-un ansamblu de valori politice şi sociale împărtăşite care sunt recunoscute ca 

fiind decisive pentru acel grup astfel că noţiunea de identitate politică, este, în opinia lui 

Cederman, independentă de caracteristicile esenţialiste, etnice, pre-statale ca de exemplu

cultura sau descendenţa, reliefând în schimb politicile şi un proces activ de construire a 

                                                  
17 Thomas Meyer, Die Identität Europas. Der EU eine Seele ?, Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2004, p. 20. 
18 Lars-Erik Cederman, “Political Boundaries and Identity-Trade-Offs”, in Lars-Erik Cederman (ed.), 
Constructing Europe`s Identity. The External Dimension, Boulder, Lynne Rienner Publishers, 2001, p. 10.  
19 Joseph H.H. Weiler, Urich Haltern and Franz Mayer, “European Democracy and its Critique”, in West 
European Politics, Special issue on : The crisis of Representation in Europe, vol. 18, no. 3, 1995, p. 21.     
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identităţii20. Identitatea politică poate face referire la obiecţi diferiţi precum actorii şi 

structurile unui sistem politic incluzând valorile politice codificate ca drept şi chiar 

instituţiile şi procesele politice. 

În continuare, vom încerca să surprindem modalitatea în care aspectele culturale 

au fost abordate de-a lungul timpului la nivel european, analizând totodată care simboluri 

şi mituri sunt prezente în cadrul discursului European dar şi dacă se încearcă o evocare a   

„amintirilor” unui trecut comun, a prezentului sau viitorului, precum în cazul discursului 

identitar naţional. Astfel, în ciuda sau poate tocmai datorită diversităţii, liderii şi factorii 

de decizie politică au încercat să insufle cetăţenilor un sentiment al „europenităţii” 

introducând moneda unică, ziua, drapelul şi imnul UE21. În ceea ce ne priveşte, ne raliem 

opiniei generale conform căreia, din analiza discursurilor oficiale ale Uniunii Europene, 

reiese faptul că UE şi-a construit propriile mituri mobilizatoare22.

Europa ca proiect politic provoacă fără îndoială istoria, tradiţiile politice dar şi 

suveranitatea statelor-naţiune, suscitând dezbateri referitoare la formarea unei noi entităţi. 

Statele membre angajate în acest proiect depun eforturi variate în a-şi dovedi „voinţa de a 

trăi împreună”. 

Numeroşi cercetători, fie aceştia antropologi, sociologi, jurişti, filozofi, oameni de 

ştiinţă sau politicieni, au dezbătut de-a lungul timpului subiecte precum permanenţa 

                                                  
20 L.-E. Cederman, “Political Boundaries and Identity-Trade-Offs”, op.cit., p. 10.
21 A se vedea John Borneman, & Nick Fowler, “Europeanization”, in Annual Review of Anthropology, Vol. 
26, 1997, pp. 487-488. Totuşi, unii cercetători au ezitări în ceea ce priveşte existenţa simbolurilor europene 
(a se vedea de exemplu T. Theiler, Political Symbolism and European Integration, Manchester: Manchester 
University Press, 2005, p. 2). Identitatea europeană este considerată de multe ori ca fiind vagă sau 
exagerată; în acest sens, Naranjo Escober, Membru al Parlamentului European se întreabă în ce măsură 
Comisia se gândeşte să oblige „liniile aeriene comunitare” să afişeze drapelul ca simbol al Comunităţilor; 
răspunsul vine din partea reprezentantului Comisiei de la acea dată-de Palacio, care va afirma că logo-ul 
Uniunii duce la răspândirea şi la conştientizarea identităţii europene într-o manieră pozitivă şi în variate 
contexte, dar cu toate acestea Comisia nu are intenţia de a obliga a atare afişarea. (A se vedea Juan Naranjo 
Escobar, (MEP), “Written question to the Commission on the subject: Airplanes displaying the EU logo”, 
presented 24 October 2001, Brussels, 29 August 2002, Official Journal C 205 E, p. 14. For the answer see 
CEC, “Answer given by Mrs. de Palacio on behalf of the Commission”, Brussels, 29 August 2002, in 
Official Journal C 205 E, p. 15).
22 Smith este critic în privinţa identităţii europene din moment ce, după părerea sa, nu există mituri şi
simboluri europene împărtăşite şi acestea sunt esenţiale pentru păstrarea identităţii chiar şi la nivel naţional 
(Anthony D. Smith, Nations and Nationalism in a Global Era, Cambridge: Polity Press, 1995, p. 1390; a 
se vedea şi David Green, “Who Are ‘The Europeans’? : European Political Identity in the Context of the 
Post-War Integration Project”, paper delivered at the ECSA’s Sixth Biennial International Conference, 
Pittsburgh, Pennsylvania, 2-5 June 1999, [http://www.eucenters.org/DavidGreenPaper.html, accesat 2010-
09-20]; Leslie Holmes, & Philomena Murray, “Introduction: Citizenship and Identity in Europe” in Leslie 
Holmes, & Philomena Murray, (eds.), Citizenship and Identity in Europe, Aldershot : Ashgate Publishing 
Ltd., 1999, p. 2.
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naţiunilor, formarea unei Europe politice ca rezultat al normelor culturale si juridice 

produse de instituţiile europene supranaţionale dar şi noul plan al unei civilizaţii care ar 

putea fi localizată în centrul culturii politice europene23.

O serie de întrebări asemănătoare ghidează şi cel de-al treilea capitol al lucrării 

noastre „Identitatea europeană politică”; analizând modalitatea în care instituţiile 

supranaţionale participă la definirea şi elaborarea conceptului de identitate europeană-

politică de această dată, este vizat totodată şi procesul prin care „cultura cetăţeanului 

european”24 ar putea fi formată pentru a realiza, dincolo de orice definiţie legală, 

conturarea reală a unei culturi politice europene.

Ne propunem printre altele să facem o scurtă trecere în revistă a sensurilor variate 

şi adeseori confuze ale conceptului de identitate care pot fi regăsite în teoriile politice sau 

în discursurile politice. Pornind de la teoria lui Furio Cerrutti care împarte aceste definiţii 

în trei categorii de abordări: analitică - bazată pe o noţiune reificată a identităţii, 

normativă şi fenomenologică25, vom adăuga o a patra abordare - cea constructivistă, care 

din perspectiva noastră este singura care acordă o atenţie deosebită identităţii politice (a 

se vedea figura de mai jos).

                                                  
23 A se vedea în acest sens Riva Kastoryano (ed.), An Identity for Europe. The Relevance of 
Multiculturalism in EU Construction, New-York: Palgrave Macmillan, 2009; Michael Bruter, Citizens of 
Europe? The Emergence of a Mass European Identity, New York: Palgrave Macmillan, 2005; Nick 
Stevenson, Cultural Citizenship. Cosmopolitan Questions, Open University, Galsgow: Bell & Bain Ltd, 
2003.
24 Sintagma aparţine lui Jean-Marc Ferry. 
25 Furio Cerutti, “Why political identity and legitimacy matter in the European Union”, Furio Cerutti and 
Sonia Lucarelli (eds.), The Search for a European Identity. Values, policies and legitimacy of the European 
Union, London/New York: Routledge, 2008, pp. 3-22. 





Dana Irina                                   Dimensiunile identităţii europene

20

În timp ce primele două tipuri de identitate sunt prezente adeseori în cadrul 

textelor oficiale chiar de la crearea CECA, al treilea nu se manifestă decât mai târziu, cu 

precădere în sfera discursurilor, ca de exemplu cel din 1985, cu ocazia investiturii 

preşedintelui Jacques Delors, şi mai apoi în Tratatul de la Maastricht din 1992 pentru ca 

ulterior utilizarea sa să se dezvolte progresiv pe parcursul deceniului următor.

După ce în capitolele precedente am problematizat conceptul de identitate, în 

scopul de a distinge între diferite tipuri de identităţi (culturală, politică etc.), abordând 

totodată un aspect crucial care stă la baza extinderii şi a reformei constituţionale: 

modalităţile în care UE a ajuns să se refere la o identitate europeană comună,  teza 

principală pe care dorim să o dezbatem în partea finală a lucrării „Construcţia juridică a 

identităţii europene”poate fi formulată astfel: în timp ce o identificare istorică europeană 

comună semnificativă abia există, identităţile europene au ajuns să fie exprimate în 

primul rând prin intermediul instituţiilor judiciare naţionale şi unionale precum şi a 

legislaţiei europene. 

Vom porni de la argumentul avansat de numeroşi autori potrivit cărora, din 

perspectiva instituţiilor UE şi a Tratatului de instituire a unei Constituţii pentru Europa,

cel mai bun mod de a răspunde şi de a promova astfel de identificare comună constă în 

consolidarea drepturilor omului, a cetăţeniei şi a instituţiilor supranaţionale ale Europei27.

În fapt, integrarea europeană pare să aibă loc prin intermediul construcţiei sale 

juridice; înfiinţarea „unui spaţiu fără frontiere interne în care libera circulaţie a 

mărfurilor, persoanelor şi a capitalurilor este garantată” introduce o procedură legislativă 

de facto care influenţează luarea deciziilor fiind rezultată din cooperarea dintre state.

Pornind de la speculaţia napoleoniană28, o importantă teză referitoare la Uniunea 

Europeană a fost formulată: dreptul unificat, în special ramura privind interacţiunile 

                                                  
27 A se vedea de exemplu Franz C. Mayer and Jan Palmowski, “European Identities and the EU – The Ties 
that Bind the Peoples of Europe” in JCMS 2004, Volume 42, Number 3, pp. 573–598; Alec Stone Sweet, 
The Judicial Construction of Europe, New York: Oxford University Press, 2004.
28 În perioada exilului, Napoleon Bonaparte imagina o viitoare „asociere europeană, cu un cod, o curte şi o 
singură modedă”; Compte de la Cases, Mémorial de Sainte-Hélène: Journal de la vie privée et des 
conversations de l’empereur Napoléon à Sainte-Hélène, London: Colburn and Bossange, 1823, apud T. 
Judt, Postwar: A History of Europe Since 1945, London: Heinemann, 2005, p. 715.
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sociale şi economice dintre oameni reprezintă o contribuţie semnificativă pentru evoluţia

Uniunii Europene29. 

Astfel, după o serie de „Consideraţii teoretice asupra naturii legale a Uniunii 

Europene” şi o trecere în revistă a principalelor poziţii referitoare la integrarea europeană 

ale unor autori precum Ulrich Everling, Jürgen Habermas, Alec Stone Sweet, Neil 

Fligstein30 sau Martin Shapiro31, vom dezvolta treptat ipoteza avansată de Weiler 

conform căreia, integrarea europeană juridică, demarată de Curtea Europeană de Justiţie 

(CEJ) şi susţinută de justiţiabilii privaţi sau de judecătorii naţionali, a transformat treptat, 

dar inexorabil, Comunitatea Europeană32. Dacă aceşti autori analizează cantitativ şi 

calitativ procesele asociate integrării, de la reglementarea diverselor domenii, 

soluţionarea litigiilor până la elaborarea legislaţiilor, testează ipotezele evoluţiei noilor 

sisteme legale şi analizează modalitatea în care juridicul este consolidat ca un set stabil de 

practici, lucrarea noastră duce discuţia mai departe, abordând influenţa acestui nou sistem 

juridic asupra consolidării identităţii europene.  

Pornind de la considerentul că următorul pas, firesc şi necesar acestui proces 

european de aprofundare a societăţii civile transnaţionale şi implicit, a identităţii 

europene, îl reprezintă adoptarea unor principii legale comune şi armonizarea normelor 

juridice de bază; sub forma a ceea ce Napoleon prevăzuse deja, un corp integrat de 

principii legale care să guverneze variatele relaţii stabilite de cetăţeni într-o societate 

civilă, susţinem ipoteza unui viitor Cod Civil European ca instrument al făuririi identităţii 

europene juridice.

În ceea ce priveşte relaţia dintre integrarea europeană şi constituţionalizare, 

trebuie observat mai întâi că procesul de creare a unei constituţii formale nu poate fi 

disociat de procesul de integrare per ansamblu, deoarece a sporit legitimitatea 

democratică a Uniunii, fie prin angajamentul Curţii faţă de o jurisprudenţă a drepturilor 

omului, fie prin codificarea a ceea ce s-a instituţionalizat de-a lungul timpului (dintre care 

                                                  
29 Hugh Collins, The European Civil Code, Cambridge: Cambridge University Press, 2008, p. 2.
30 Neil Fligstein, “The Institutionalization of European Space”, in A. Stone Sweet, W. Sandholtz, and N. 
Fligstein (eds.), The Institutionalization of Europe, Oxford: Oxford University Press, 2001.
31 Martin Shapiro and Alec Stone Sweet, On Law, Politics, and Judicialization, Oxford: Oxford University 
Press, 2002.
32 Joseph H.H. Weiler, “The Transformation of Europe”, in Yale Law Journal, 1991, 100: 2403.
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cele mai importante pot fi considerate codificarea cartei drepturilor omului şi consacrarea 

principiului proporţionalităţii ca normă generală de guvernare). 

Procesul constituţional şi Convenţia rezultată reprezintă în mod clar mai mult 

decât răspunsuri la dificultăţile practice ale unei Uniuni Europene în expansiune. După 

cum susţine Weiler, constituţiile sunt de asemenea, expresii ale identităţii morale şi 

politice a acelui demoi pe care  încearcă să îl definească33. În acest context, este discutabil 

dacă documentul final al Tratatului Constituţional este sau nu o constituţie din punctul de 

vedere al teoriei constituţionale34. În orice caz, ideea pe care o susţinem este că procesul

constituţional şi retorica constituţională inerente activităţii Convenţiei, sunt strâns legate 

în încercarea de a exprima o identitate europeană.

Patriotismul constituţional având ca cel mai important adept contemporan pe 

Jürgen Habermas, reprezintă răspunsul bine cunoscut la întrebarea: „ce ar putea constitui 

o identitate europeană”? Astfel în secţiunea finală a lucrării, vom expune principiile de 

bază ale tradiţiei liberal-democratice constituţionale ca punct central al dezvoltării unei 

identităţi europene comune, argumentând că angajamentul constituţional faţă de respectul 

drepturilor omului, democraţie şi regula de drept, reliefate ca valori fundamentale ale 

Uniunii Europene în articolul I-2 al Tratatului Constituţional35, reprezintă legătura menită 

să asigure coeziunea între cetăţenii europeni. 

Aşadar nu există o încheiere mai potrivită şi mai plină de semnificaţie pentru 

dezbaterea noastră privind existenţa unei identităţi democratice a Uniunii Europene decât 

cea pe care o formulează Jürgen Habermas în lucrarea The Divided West: identitatea 

europeană va deveni realitate, o realitate având drept piloni solidaritatea axată pe un 

simţ răspândit al apartenenţei dar şi implicarea bazată pe o identitate colectivă explicit 

                                                  
33 Joseph H.H. Weiler, “A Constitution for Europe? Some Hard Choices”, in Journal of Common Market 
Studies, Vol. 40, No. 4, 2002, pp. 563–580.
34 Paul Kirchhof, “Souveränität und Einordnung”, in Frankfurter Allgemeine Zeitung, 16 April, No. 90, 
2003, p. 9.
35 Tratatul de la Lisabona, cunoscut în faza de proiect sub numele de Tratatul de Reformă, este un tratat 
destinat să înlocuiască Tratatul Constituţional european. Numele oficial este Tratatul de la Lisabona de 
modificare a Tratatului privind Uniunea Europeană şi a Tratatului de instituire a Comunităţii Europene. 
Textul tratatului s-a finalizat în urma unui summit neoficial desfǎşurat la Lisabona în data de 19 octombrie
2007, tratatul fiind semnat pe 13 decembrie de către reprezentanţii celor 27 de state membre ale UE şi 
ratificat în decembrie 2009.  
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construită, aceasta cu atât mai mult cu cât Europa îşi doreşte într-adevǎr să vorbească 

pe o singură voce pe planul afacerilor externe şi să desfăşoare o politică internă activă36.  

5. Concluzii 

Formarea unei identităţi europene nu se va realiza pe seama identităţilor naţionale 

existente şi nici nu va determina o înlocuire a acestora. Susţinând posibilitatea 

coexistenţei celor două identităţi, vom observa că identitatea culturală europeană este 

construită folosind aceeaşi formă a retoricii ca şi în cazul statului-naţiune, în alte cuvinte,

deţine propriile mituri, amintiri şi simboluri şi se încearcă prin aceasta, crearea unui 

sentiment al continuităţii prin pretenţiile unui trecut comun, ale prezentului şi viitorului

împărtăşit, similar discursurilor identitare naţionale.

Uniunea Europeană se confruntă în prezent cu o multitudine de noi sarcini 

precum: remedierea consecinţelor îmbătrânirii populaţiei europene; administrarea atât pe 

plan politic cât şi juridic a fluxurilor migraţionale externe; contracararea inegalităţilor 

crescânde ca şi consecinţă directă a migraţiei dar şi a crizei economice; menţinerea păcii 

într-un cadru globalizat.

Date fiind toate aceste provocări, interesele comune generate de integrarea 

economică precum şi raţiunile care au stimulat în trecut unificarea europeană (de 

exemplu păstrarea păcii, ameninţările exterioare sau creşterea economică) nu mai sunt 

suficiente pentru a suscita o veritabilă coeziune politică; drept consecinţă trebuie căutate 

noi forţe de coeziune a unităţii politice europene chiar în cultura europeană comună. Pe 

măsura ce aceşti vechi factori ai integrării îşi pierd puterea, rolul identităţii culturale 

europene comune, factor spiritual al integrării europene, capătă importanţă ca sursă de 

                                                  
36 Jürgen Habermas, The Divided West, ed. cit., p. 80.
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unitate şi coeziune dar şi ca element vital în procesul de consolidare a democraţiei şi 

legitimare a Uniunii Europene ca polis democratic37. 

Identitatea culturală reprezintă versiunea care conferă atât un suport substanţial 

cât şi ataşamentul emoţional, aspect valabil mai ales în comparaţie cu  identitatea 

europeană neo-liberală, căreia i se aplică sugestiv întrebarea retorică formulată de Jean 

Monnet: cine s-ar îndrăgosti de o piaţă unică europeană?38. Mai mult decât atât, 

considerăm că identitatea culturală europeană este o necesitate, acţionând ca o fundaţie şi 

ca o justificare pentru versiunile neo-liberală şi civică ale identităţii europene.

Ȋnsă cultura europeană, acest spaţiu deschis care trebuie constant redefinit, nu 

crează prin ea însăşi unitatea europeană; această unitate necesită în egală măsură o 

dimensiune politică. Cultura europeană comună este de fapt ceea ce permite politicii să 

facă din Uniunea Europeană o entitate politică unificată. Astfel, unitatea unională nu este 

doar o misiune politică; politica poate doar să creeze condiţile de bază ale unificării 

europene. Europa însăşi este mai mult decât o construcţie politică, este un ansamblu, o 

cultură de instituţii, de idei şi de aşteptări, de obişnuinţe şi sentimente, de amintiri şi 

proiecte formând un „ciment” care leagă europenii între ei, constitutind în acelaşi timp 

fundaţia pe care este ridicată construcţia politică. Iar acest ansamblu adesea denumit

societatea civilă europeană se află în centrul identităţii politice, definind condiţiile 

succesului politicii europene dar şi limitele intervenţiei etatice şi politice.

Înţelegerea construcţiei europene din punct de vedere legal constituie în 

continuare subiectul unor intense discuţii39. În timp ce unii autori concep Uniunea ca o 

                                                  
37 A se vedea Ryoko Yoshino, European Identity and Democracy of the EU, paper presented at the 
International Studies Association 50th Annual Convention, New-York, 15-18 February 2009; în lucrare, 
Ryoko Yoshino demonstrează pe scurt relaţia existentă între legitimitatea unui polis democratic şi politicile 
identitare din punct de vedere theoretic; examinează totodată cazul Uniunii Europene axându-se cu 
precădere pe legătura dintre formarea identităţii şi consolidarea democraţiei ca valori în procesul elaborării 
politicilor.
38 A se vedea de exemplu Charlie McCreevy, “The Development of the European Capital Market”, Rapid 
Press Release, SPEECH/06/160, London School of Economics, London, 9 March 2006, p. 2
[http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?Reference=SPEECH/06/160&format=HTML&aged=1&lan
guage=EN&guiLanguage=en, accesat 2010-11-09].
39 A se vedea Armin von Bogdandy and Jürgen Bast (eds.), Principles of European Constitutional Law, 
Max Planck Institute for Comparative Public Law and International Law, Oxford: Hart Publishing, 2006;
Alec Stone Sweet, The Judicial Construction of Europe, New-York: Oxford University Press, 2004.
Wojciech Sadurski, Adam Czarnota, Martin Krygier (eds.), Spreading Democracy and the Rule of Law? 
The Impact of EU Enlargement on the Rule of Law, Democracy and Constitutionalism in Post-Communist 
Legal Orders, Dordrecht: Springer, 2006, etc.
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unitate juridică, plasând atât statele europene cât şi sferele economică şi politică sub 

reglementarea dreptului comunitar, alţi autori extrag din textele tratatelor ideea unei 

separări complete între Uniune şi Comunităţi; conform acestei viziuni aflate la polul 

opus, Uniunea şi domeniile substanţiale care îi revin trebuie să fie văzute ca un cadru de 

drept internaţional. Însă, după cum susţine Ulrich Everling40, practica a depăşit de mult 

aceste dezbateri teoretice şi tratează Uniunea Europeană şi Comunităţile ca o asociere 

uniformă în vederea integrării. Cert este însă că părţile semnatare ale Tratatelor nu au 

conştientizat fuziunea Uniunii şi a Comunităţilor într-o unitate juridică, ci au considerat 

organizaţia ca întreg drept o unitate economico-politică şi nu legală căreia i se vor 

aplica principiile dreptului comunitar41.  În acest context, instituirea unei Constituţii 

oferă posibilitatea de a crea structuri mai clare care permit instituţiilor să-şi îndeplinească 

funcţiile mai eficient, să prezinte o organizare mai uşor de înţeles de către cetăţeni, 

definind totodată Uniunea ca reprezentând o unitate politică şi juridică cu o structură mult 

mai cuprinzătoare şi mai transparentă. Mai mult chiar, dreptul european asigură 

coeziunea esenţială; Comunitatea Europeană este o comunitate a dreptului, regula de 

drept fiind expres menţionată în Art.6 EU ca unul din elementele de bază ale Uniunii, şi 

alături de alte principii (al libertăţii, democraţiei, respectului pentru drepturile omului),

element al ordinii constituţionale europene. Semnificaţia specială derivă în egală măsură 

şi din considerentul că dreptul funcţionează ca un factor al integrării, armonizând 

sistemele de drept naţional şi normele de conduită şi creând cadrul pentru o politică 

comună42. Mai mult chiar, dreptul reglementează compunerea, atribuţiile şi funcţionarea 

instituţiilor, relaţiile dintre acestea şi statele membre şi cetăţeni, drepturile şi protecţia 

legală a acestora iar un rol cheie în sistemul legal al UE îl deţine Curtea Europeană de 

Justiţie care supraveghează aplicarea legislaţiei şi a Tratatelor. 

Normele dreptului civil ajută la crearea unei societăţi civile transnaţionale, 

promovează o mai bună cooperare şi coordonare la un nivel supranaţional de guvernare, 

în vreme ce discursurile juridice formulează propriile interpretări ale standardelor care ar 

                                                  
40 Ulrich Everling, op.cit., p. 706.
41 A se vedea Ulrich Everling, “From European Communities to European Union” in A. von Bogdandy, PC 
Mavroidis and Y Mény, European Integration and International Co-ordination, Studies in Honour of CD 
Ehlermann, 2002, p. 139.
42 A se vedea M. Cappelletti, M Secombe and JHH Weiler (eds), Integration through Law (1986); Ulrich 
Everling, op.cit., p. 711.
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trebui să guverneze relaţiile în societatea civilă dar şi modul în care aceste standarde sunt 

conectate cu principiile politice în general (cum ar fi de exemplu protecţia drepturilor 

individuale şi obligaţiile derivând din apartenenţa la o comunitate). Apelul la reguli 

presupune o identitate comună şi apartenenţa la comunitate. Fără o atare identitate 

comună considerăm imposibil a se imagina un singur polis, o asociere a tuturor 

cetăţenilor Europei. 

Instituţiile UE au reuşit să creeze un profil distinct şi deşi se manifestă diferit în 

funcţie de fiecare stat membru în parte, servesc totuşi ca punct de referinţă pentru 

cetăţenii europeni. Abilitatea instituţiilor europene de a exprima o identitate comună este 

totodată înrădăcinată în natura UE. Din moment ce nu există nicio naraţiune istorică 

europeană în baza căreia să se fondeze o identitate comună, instituţiile unionale ar putea 

deveni „purtătoarele” unui mit istoric European; dacă în trecut diferenţele politice 

extreme erau contestate prin conflict militar, actualmente sunt exprimate printr-o 

negociere îndelungată la nivelul instituţiilor supranaţionale, bazată pe regula de drept. În 

acest sens, instituţiile europene pot fi considerate expresia decisivă a unei noi identităţi 

europene post-1945, ca garanţi ai articolului 6 din Tratatul UE, parte  integrantă a 

Tratatului Constituţional dar şi a tradiţiei europene a raţionalităţii şi legitimităţii 

democratice a fiecărui stat membru.  

Datorită implicaţiilor constituţionale ale primatului şi efectului direct, dreptul 

european a devenit intrinsec dezbaterilor constituţionale naţionale şi discursurilor 

politice. După cum la nivelul naţional, dreptul poate fi  considerat un artefact cultural şi 

politic care pentru o eficacitate sporită trebuie să reprezinte consensul majoritar, tot 

astfel dreptul european, pentru a sa eficienţă, a trebuit să reprezinte consensul popular 

dincolo de domeniul politic43. În alte cuvinte, dincolo de punctele de referinţă comune 

oferite de alte instituţii europene, Curtea Europeană de Justiţie, prin hotărârile sale cu 

privire la drepturile sociale, culturale şi economice a stabilit fundaţii inalienabile pentru o 

identitate comună tuturor europenilor care trăiesc în cadrul UE.

Dreptul European a ajutat instituţiile europene să medieze identităţile individuale 

şi colective compozite, fiind totodată instrument al modelării unui consens majoritar 

                                                  
43 Ulrich Haltern, “Europe Goes Camper. The EU Charter of Fundamental Rights From a Consumerist 
Perspective, in ConWEB 3/2001, available at «http://www.qub.ac.uk/ies/onlinepapers/const.html».
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asupra valorilor şi normelor comune exprimate sub atenta supraveghere a CEJ. În acest 

fel, identitatea europeană a devenit tot mai identificabilă şi semnificativă pe măsură ce 

instituţiile europene, politicile culturale şi dreptul articulează valorile deţinute în comun.  

6. Metodologia cercetării

Demersul nostru se înscrie printre abordările dominante caracterizând cercetarea 

identităţii europene, fiind în prima parte unul de natură teoretică, de sus-în-jos (top-

down); în acest sens, o atenţie deosebită este acordată măsurilor care promovează unitatea 

europeană, păstrând totodată diversitatea, o cultură comună, un simţ politic împărtăşit 

precum şi o armonizare juridică prin variate  mecanisme: de la discursurile publice ale 

funcţionarilor naţionali sau europenilor care promovează un sens pozitiv al identităţii 

europene (a se vedea Chris Shore, Building Europe. The Cultural Politics of European 

Integration (2000), Riva Kastoryano, An Identity for Europe. The Relevance of 

Multiculturalism in EU Construction (2009), etc.), programele iniţiate de către instituţiile

UE în special pe plan cultural (Kaleidoscop 1996-1999, Ariane, Raphael, Cultura 2007, 

discutate în subcapitolul „Rolul instituţiilor comunitare: identitatea culturală europeană în 

discursurile oficiale”) până la activitatea Curţii de Justiţie Europene a cărei jurisprudenţă 

contribuie semnificativ la construirea juridică a identităţii europene. Mai mult chiar, 

lucrarea noastră tratează imaginile istorice ale Europei, documente cheie ale unificării 

europene (Tratatele, Constituţia Europeană sau Carta Drepturilor Omului) care conferă în 

opinia noastră imagini ale unei orientări din ce în ce mai puternice înspre UE.

În aceeaşi măsură, lucrarea noastră va utiliza abordarea de jos-în-sus (bottom-up), 

considerând că nu trebuie subestimată puterea, influenţa cetăţenilor, atât pe plan social, 

cultural sau legal, în intensificarea nu doar a cetăţeniei europene dar şi a sentimentului

identităţii europene. Din această perspectivă bottom-up, Eurobarometrele, într-o continuă 

evoluţie pe durata ultimilor ani de cercetări calitative, axate pe interviuri şi tehnici 

analitice aplicate chestiunilor privind identitatea44, s-au dovedit a fi instrumente foarte 

utile în a dobândi o viziune mai clară asupra evoluţiei identităţilor multiple sau asupra

                                                  
44 Studiul nostru a prelucrat date furnizate de o serie de Eurobarometre precum Eurobarometrul 73,
L’Opinion publique dans L’Union Européenne, publicat în noiembrie 2010; Eurobarometrul Special 346,  
New Europeans etc.
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procesului de conturare a identităţii europene în rândul cetăţenilor, pornind de la suma 

experienţelor culturale, sociale, juridice trecute, dar şi a percepţiei subiective a UE şi 

valorilor promovate de aceasta. În acelaşi timp, perspectivă actuală este formată şi printr-

o anticipare a viitorului, a ceea ce individul, cetăţeanul de rând consideră ca fiind 

rezultatul posibil al prezentului, pe termen mediu sau lung.

Abordarea conferă semnificaţia cuvenită rolului cetăţenilor, care prin interacţiuni 

cotidiene, contribuie la modelarea legăturilor dintre colectivităţi şi, astfel la o mai intensă 

conştientizare a identităţii europene comune. De o importanţă capitală pentru studiul 

nostru au fost lucrările unor autori precum Alec Stone Sweet, W. Sandholtz şi Neil

Fligstein (eds.), The Institutionalization of Europe (2001); Martin Shapiro şi Alec Stone 

Sweet, On Law, Politics, and Judicialization, (2002); Alec Stone Sweet, The Judicial 

Construction of Europe,( 2004); Peter Kraus, A Union of Diversity Language, Identity 

and Polity-Building in Europe (2008); Monica Sassatelli, Becoming Europeans. Cultural 

Identity and Cultural Policies, (2009); Jonna Johansson, Learning To Be (come) A Good 

European: A Critical Analysis of the Official European Union Discourse on European 

Identity and Higher Education (2007); Neil Fligstein, Euroclash. The EU, European 

Identity and the Future of Europe, (2008) etc., ale căror cercetări au arătat cum miturile, 

simbolurile, politicile culturale sau normele juridice sunt preluate, dezvoltate în viaţa de 

zi cu zi a cetăţenilor din societăţile europene, sau utilizate de aceştia în procesul de 

construire sau intensificare a identităţii europene. 

7. Relevanţă practică a lucrării

Necesitatea de a înţelege maniera în care identitatea europeană se dezvoltă sau 

eşuează în a progresa, nu caracterizează doar temele majore vizând Uniunea Europeană, 

ci însăşi societatea globalizată a secolului al XXI-lea care a dus la apariţia comunităţilor 

mai extinse decât naţiunea. Identităţile colective şi formele acestora sunt cruciale pentru 

menţinerea unei entităţi politice, chiar şi a Euro-polisului. În contextul specific european, 

în cadrul sferei publice şi a instituţiilor statale se manifestă tot mai pregnant nevoia unui 

cadru al convenţiilor şi comportamentelor (încredere, principiul reciprocităţii şi al 

corectitudinii) pe care să se sprijine reglementările pieţei, normele legale sau salvgardarea 
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drepturilor cetăţenilor europeni. O bază esenţială formată din asumpţii culturale, politice 

sau juridice împărtăşite la nivel individual este absolut necesară pentru a face din UE o 

entitate economică, socială şi politică funcţională; aceste asumpţii împărtăşite constituie 

totodată elemente indispensabile dezvoltării unui simţ al identităţii, al intersectării dintre 

sinele individual şi structura socială.    

Din această perspectivă, studiul pe care îl propunem pe tema dimensiunilor

identităţii europene nu are ca obiectiv să demonstreze că o identitate europeană 

dominantă înlocuieşte treptat identitatea naţională sau regională ci dimpotrivă, că 

identitatea europeană evoluează prin intermediul acestor alte tipologii ale identităţii. Mai 

mult, prin abordarea transdisciplinară a identităţii europene culturale, politice, legale, 

îndrăznim să sperăm că lucrarea în discuţie va contribui la o înţelegere mai nuanţată a 

evoluţiei acestui tip de identitate colectivă pe de o parte dar şi la o redare concretă, 

sistematică a proceselor contemporane de formare a identităţii europene. Aceste aspiraţii 

privesc atât temeliile identificării aflate într-o constantă evoluţie odată cu progresul 

politicilor instituţionale, sociale, culturale, legislative ale Uniunii Europene, cât şi 

modalitatea în care cetăţenii conştientizează şi îşi asumă calitatea de europeni cu o 

identitate comună. 

În concluzie, unul dintre scopurile principale ale lucrării îl reprezintă încercarea

de a oferi o descriere a fundamentelor comune şi a sferelor care duc la orientarea înspre o 

identitate europeană, astfel ca rezultatele cercetării să ne îndreptăţească să dovedim 

intensificarea inevitabilă a identităţii europene. Mai mult chiar, considerăm că lucrarea 

noastră reprezintă o contribuţie semnificativă pentru literatura de specialitate pe tema 

identităţii europene, propunând o serie de sugestii care evidenţiază în acelaşi timp 

relevanţa practică a demersului nostru ştiinţific: 

Ø În primul rând, pornind de la considerentul că diferitele tipuri de identităţi 

(culturală, juridică, constituţională sau politică), au fost afectate de procesul de 

integrare europeană în variate moduri, abordarea noastră acordă o atenţie 

sporită distincţiei dintre variatele dimensiuni ale identităţii europene;

Ø În al doilea rând, teza principală a lucrării susţine că cele mai puternice 

identităţi existente la nivel european sunt cea culturală şi cea politică, în timp ce 

identitatea europeană legală abia se remarcă; în acest sens, deschidem calea 
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unei noi analize care tratează eventualele efecte ale Convenţiei şi ale 

propunerilor constituţionale asupra dezvoltării unor noi identificări juridice 

europene.

Ø În al treilea rând, supunem atenţiei trei domenii în care identităţile europene 

juridice şi instituţionale au deja o semnificaţie deosebită: medierea sub-

identităţilor complexe; construcţia de valori comune prin intermediul practicii 

judiciare dar şi impactul practic al cetăţeniei europene.
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